

「露」出對媽媽的愛～一場教育的反思

園長游玉燕

回到慶祝母親節的初衷只為「單純的想讓媽媽有機會獲得全然的休息。」整個討論過程，美得讓人如癡如醉；最終在「無法放心去喝個下午茶、做個 SPA；更難放手讓爸爸肩負獨自照顧孩子的使命。」的推演及權衡下，選擇了最夯、也最具教養時尚的露營活動；同時安排露營專團的帶領，企盼在團隊的助力下，給大家零失敗祕笈的信心保證，成就母親節 VIP 獨享活動。至於對於久居都市叢林的大人小孩，「露」出對媽媽的愛成效到底如何？請看家書後頁的分享與報導。

紮營的動人舞步～親子同工、關懷和互助

走進青山綠地，徜徉於湛藍晴空下，映入眼簾的紮營畫面格外動人。以大自然做為一個承載，露營是每個家庭的大事，看那孩子雖然身子嬌小、體力不足，也能在父母身旁看著學著並且幫忙；在孩子的探索、好奇和心意上，成就了一家人共同努力的身影，最是美好。另一個耀著光亮的場景則是家庭與家庭間的關懷和互助，好大人的典範讓孩子自然而然學會互助的精神；無形中傳遞給孩子「照顧自己、幫助他人」的溫暖心價值。



大地生活體驗～豐富生活、親密親子關係

心中嚮往的露營生活，跟著一大群家長野放孩子，不再是想像中的遙不可及。在大艷陽下帶孩子體驗露營的樂趣，享受孩子無拘無束地在大自然中嬉戲玩耍；感受大自然帶給大家的美好與能量，雖然又熱又累，但經由露營跟孩子一起學習生活的

方式，一家人一起合作搭帳、收帳、野炊、吃飯、聊天玩樂、聽蟲鳴鳥叫... 在潛移默化中自然培養孩子獨立自主的能力，也凝結了一家人的深厚感情，累積親子間的幸福存摺。



母親節的祝福～揮別直升機魔咒

兒童發展專家說「孩子與父母的適度分離，能夠增強孩子的自信心。」適巧在活動中給了一段媽媽舒解身心的放鬆時刻，集體手作讓原本忙碌的媽媽們得到更多閒暇時間；親子在不同空間各自體驗，嘗試讓媽媽達到釋放疲累並獲得深刻祝福。過程中帶著孩子和爸爸共舞、體驗懷孕的辛苦、奉茶擁抱、繪畫媽媽至上台演出；發現爸爸帶著孩子一起學習、一起共舞的認真神情，真的令人感動，並為之驕傲。心想這一次孩子的良好表現及被增強的信心，應該可以讓家長放心，不再當個盤旋在孩子頭上盯著「直升機」父母；因為相信孩子可以，孩子就一定可以。



露營的習得～生命由種種經驗而千錘百鍊

參加母親節露營的家庭「首露」就佔了 56.3%，一起體驗露營培養孩子的適應力，沒有飯店的周到、完美和專屬；而是共用設備、排隊盥洗，少了給孩子的理所當然是隨遇而安，適時地讓孩子吃點苦，

讓孩子從從經驗中學，從挫敗中學。

露營活動也帶來無窮回憶跟樂趣，因為露營找到了跟家人相處的機會；孩子在營地找各式樂子消磨時間，在父母的視線範圍內，自由探索玩樂、學習跟其他小孩相處溝通、學習如何交朋友、學習自己解決問題，這些都是露營帶給孩子的習得。而大人也在交流的大門打開後，促使彼此間的關係產生不同的變化；尤其是在夜空下與營友們慶生吃蛋糕、一起聊天品酒，是多麼浪漫幸福的事！而自己也因為身體違和，在無法抵擋夜深地面上的濕氣與寒氣而影響睡眠的情況下，邂逅了這場經典且畢生難忘的美麗時光，最是撩人心弦。

最終的露營體驗「把生命還給自然，把童年還給孩子，把教育還給生活。」原來如此醉人....。



寶貝！我愛你！ 李敏雪(樂樂老師)

有這麼一則寓言故事：「雞媽媽看著老鷹張裡開翅膀遨遊天際，羨慕不已。心想，我們雞也有翅膀，就把小雞送到老鷹家學飛，每當下課時就準備好點心、接回小雞，一起快樂樂走回家，小雞一天天的長大仍然無法飛上青天。」

學習，除了要讓孩子有興趣，更加不能忽視「學習內化」「價值深化」到「習慣形成」「自然反應」「妥善運用」於日常生活，這複雜的過程需要的是耐心、毅力還有正

向面對與親身體驗的機會。

雞媽媽很愛自己的寶貝，盡力的讓寶貝平安快樂的長大，期待他們能有自己的一片天。小孩是最美好的人類，大家都愛她，無形中也都很努力的教她學習「怎麼生活」，似乎遠遠的多於「讓他自己“學會”怎麼生活」。

美好的人類哇哇來到人間，都是從自我中心開始的，需求的滿足是前進的力量；同理心的培養是溝通之鑰。生活的情境是瞬息萬變的，良好的表達能力、家人之間親近聯繫是乘風破浪的能量。

和孩子一起規劃物有所歸，培養孩子物歸原處的習慣，鼓勵孩子主動完成學校與家長間連繫的事項是責任的建立，也是同理心的開始。

傾聽孩子突發奇想的疑問，反問、同時讓他思考，不急著給答案，一起把它當成主題從閱讀、遊戲、影片中不同的觀點看待這相同的主题，紀錄她在不同的成長階段回應自己所提出問題的看法等等，都將成為連繫彼此親近及相互信任的橋梁。

鼓勵孩子自我表現、而不是製造童心的壓力，適時給予機會教育，只要有愛與守候的等待，時候到了，不難見到孩子跳躍式成長所帶來的驚喜，每個孩子都有自己成長的時序，生命不是書中的描寫或別人的敘述，是自己身體力行的一切。

別害怕，盡信書不如無書，溝通是有來有往、有進有退，良好的溝通是解決問題的能力，在這來往進退之間都將成為孩子智慧的泉源。

生活在 21 世紀資訊科技發達的分享時代，選擇合適的資源從容的付出愛，智慧的陪伴孩子、度過苦澀與甘甜堆疊出的矛盾成長階段，一起擁有彼此，一起享受生命的喜悅。

~ 共譜露營的生命樂章 ~

空拍之家 ~ 家萱、家葳媽媽 :

幼兒園大型團露活動，許多家長離開舒適圈，獻出他們的首露，在烈日下揮汗，試圖征服陌生又毫無頭緒的露營裝備，所有父母的初衷，只希望在這一切結束後，能讓心愛的寶貝與同學擁有共同的記憶，不管是甜是苦，那是孩子們曾經一起共度的時光，在這裡，小孩親身體驗了爺爺奶奶口中，童年到處抓蟲子的生活，儘管有人被不知名蟲子嚇得不肯進帳篷，卻也出現了許多追著蟲跑的野孩子。

當有一天，孩子長大了，或許他早已遺忘這次露營的點點滴滴，但父母為了孩子毅然跨出步伐的那份心；遇到問題時，大人們互相幫忙搭帳的身影；等待孩子熟睡後，因孩子而相遇相識的一群人把酒言歡的那份情誼，點點滴滴，都會默默種在孩子心裡，帶領他們看見這世界的美好。



會長王耀欣 :

「5/19-20 我們成功了！三民幼兒園第一次全園露營活動，大朋友小朋友們浩浩蕩蕩共 158 人 41 帳參加！離開舒服的冷氣房，在氣溫 35 度烈日當頭時，我們搭帳、拆帳、烤肉，雖然真的很辛苦，但爸爸媽媽們因互相幫忙合作而建立的深厚情誼；孩子們在大草原上奔跑，在戲水池裡嬉戲玩耍地開心笑容，一切都值得！相信這會是我們一輩子珍貴且甜蜜的回憶，期待下一次團露的到來！

#感謝玩想會所有幹部及老師的協助。
#感謝@小松鼠的協辦
#謝謝所有家長及孩子們的支持及合作
#很累但真的很開心啦！



副會長陳雅雯 :

很感動身旁有個用生命跟愛的理念，灌溉滋養這些學齡前的老師們，在這裡我重新開始學習，我認識了來自各界的菁英家長們，與其說是讓孩子學習品格教養，倒不如說是媽媽自己再進修一次。在這裡除了在育兒難題上有專業強大的後援，也有可以互吐苦水聊心事家長們，這一切都來自於努力推廣且相信唯有親師合作對孩子品格發展有絕對正相關的理念，「因為我相信，所以我投入」，跟著晴晴一起在這有溫度的環境互相學習，我真的受益良多，也結交了許多有共同興趣的家長們，就讓我們一起玩下去一起買買買，一起舞動玩想奇蹟。



#感謝一路陪伴的老師們
#感謝一路陪伴的家長們
#感謝可以容忍我有強迫症的夥伴們
#感謝親筆為我寫上祝福的家長們
#因為有你們，所以我很有動力繼續玩下去
#探索發現共學共好



Sanmin 五月慶祝母親節問卷報導~

如果要為今年度親子玩想會找一個象徵性的活動，別無他選應該就是「『露』出對媽媽的愛~藍鵲大草原露營。」

從沒想過全園一起露營的景象會是怎樣？而醞釀好幾年的想望，就在會長的領軍下浩浩蕩蕩成行了，大人、小孩、交流、友誼、歡笑、互愛、互信在露營的場景中不斷建構、不斷交織，從而留下美麗動人的生命樂章，注入了「下一露」的遙想與號召。共 41 家參加，33 人答題，成果分享如下~

- 1.對露營活動地點的選擇--非常滿意高達 64%
- 2.對露營活動的整體規劃--非常滿意 32%.滿意 52%
- 3.對露營活動資訊提供及行前說明--非常滿意 64%
- 4.對餐廳選擇及餐點的安排--非常滿意 46%.滿意 49%
- 5.對專為母親節規劃的內容--非常滿意 39%.滿意 39%
- 6.對車程及遊覽車的安排--非常滿意 33%.滿意 42%
- 7.請問這是家人的第幾次露營--首露多達 56.3%
- 8.對下一次露營參加意願: **非常期盼 50%有意願 44%**

9.對這次露營最深刻的回憶：

營火晚會 (2)

營火晚會的爸爸表演

洗澡時。突然有蟬飛到浴室燈光下不斷撞擊，嚇死小孩了，崩潰大哭☹

孩子們開心的笑容

孩子們歡樂的笑容，豔陽下家長們互相幫助的情意

當孩子們睡著時，家長們一起聊天

家長們的互助，孩子們開心的笑容

孩子玩得很開心很放電

天氣好熱!! 但小孩玩得很開心一切都值得了

與家長們的夜半談心

吃喝都設想週到

自己動手搭帳篷

孩子們玩得很開心，能有機會接觸大自然及跟其他家長互動，非常愉快。回憶都非常美好，唯一是太熱了，或許春秋對大家來說相對輕鬆，謝謝。

家長間彼此的互動更為熱烈，孩子們玩得很開心

孩子頂著氣球依舊健步如飛

大家齊心互助與分享，不分彼此的感覺很令人感動

對班上其他同學有更深入的認識及情感的交流

很熱

熱！但看到孩子們的笑容，一切都是值得的

孩子的自由自在與歡笑~很美好

有遊樂設施玩水區

孩子們在帳篷裡聊天談地，很溫馨的畫面

好熱好熱的天氣、老公好man的一肩扛起搭帳的工作、家庭間不你我的幫忙、孩子興奮又開心的表情！首次露營，好熱好樂！



Sanmin 六月活動預告

6/6(三)畢業校友座談

6/7(四)參觀民權國小

6/14-15(四、五)

大班畢業旅行

6/28(四)畢業歡送會

6/29(五)晚上畢業典禮

地點：活動中心集會堂 4 樓

